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Das hier 1st ein Kommentar
Text und Hinwels

FinanzbuEhaItung |
1. Block

Aufgaben

Der Text kann auch

in Rot sein

© Quellenangaben:

Verlag SKV - Das Rechnungswesen (Wie der Hase lauft)
RW-V.CH — Die wunderbare Welt des Rechnungswesens

Berufsprufung TK — Finanz und Rechnungswesen
Buechhaltig.ch
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FIREA 1 20.05.2022

Ubung 1

2.2 Die flussigen Mittel setzen sich geméass Tabelle unten zusammen. Bestimmen Sie die
komrekte Reihenfolge in der Bilanz.

(1 Punkt)

Saldo 31.12.2016
Bezeichnung in 1'000 CHF Reihenfolge

Saldo Konto Postfinance

Kassenbestand

Saldo Konto Luzerner Kantonalbank a0
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FIREA 1

Ubung 2

20.05.2022

Oft ist aus der Zusammensetzung der Aktiven und teslwese auch der Passiven de Zuge-
harigkeit zu einem Wirtschaftssektor bow. einer Branche erkennbar

| | r

a) Geben Sie je drel weitere typsche Betriebsbeispiele fir jeden Wirtschaftssektor.

Beaixale
[> Phamnaindustng
[

[
[

Bemspele
b Handel
[s

[>

[

b) Geben Sie an, um welche Branche es sich bei den nachstehend abgebildeten Bilanzen
handeln kénnte (Zahlen in Fr. 1000.-)

Bllanz 31.12. 20_1

Passiven Aktiven

Umlaufvermogen
Flissige Wattell 5
Debataren a5
Stoffvorrdte 100

Kieider 450
Anlagevermogen
AaDilen 15
Pasc hinen G0
Fare pésig | E.

700

Passiven

Kreditoren S0
Darlehern 100

Ergenkapital

Aktienkapetal 500
Hesarsen 45
Gevwannuortrag 5

700

Bllanz 31.12. 20 _1
Alktiven

Flassige Metteld 5
Debwtonen 15

Anlagevermbgen
Mabilen 10
Fahrzeuge 270

¢} Weilche Rechtsform weisen die obigen dre: Betriebe auf?

@ Unter fiissacpen Mittesn wurden heer Kassabestdnde sowse Post- und Bankguthaben rusammengefasst,
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FIREA 1 20.05.2022

Ubung 3

Vion einer Unternehmung kegt folgende mangelhafte Bilanz vor

Bilanz vom 1. Januar bis 31. Dezember 20 _1
Aktiven Passiven

a) Beheben Sie die Mangel, und erstellen Sie eine korrekte Bilanz per 31. Dezember 20_1,

b) Aus welcher Branche stammt diese Unternehmung?
c) Welche Rechitsform hat diese Unternehmung?
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FIREA 1 20.05.2022

Ubung 4

Ordnen Sie die aufgefiihrten Bilanzpositionen einer Aktiengesellschaft durch Ankreuzen

B

Bilanzpositionen

Debitoren

karschulden

Vorrate
haschinen

Kreditoren

EDV-Anlagen (Hard- und Software)
Bankguthaben

Fahrze

Beserven

Fabrikan|

Darlehensschulden

abrikate

N8 T T O
LU ryy |

_Einnchiungen

Betel @

Aktenkapital

%
=

Wertschriflen

o B e i e B e e e o B B B

;
:

=2

Patente

Obligationenschulden

Gewinrwvortr

L e e ey yy]
Lo oo rpyyge

e

BUrornobiliar

3

Beteligungen sind v a. Akten anderer LUinternehmungen, die mit der Absicht davernden Anlage und

einer massgeblichen Einflussnahme gehalten werden.
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FIREA 1

Ubung 5

Ausgangslage

20.05.2022

Daniel Portmann, Inhaber von den Verkaufsgeschaften .Gwirzhishi™ (D. Portmann Verkaufl und Produktion von
Gewlrzmischungen und Marinaden) eréffnet eine neue Filiale im Einkaufscenter Mythencenter in Ibach (Schwyz). Daflr

braucht er neue Mitarbelter und auch eine kompletie Ladenainrichiung.
Uvwe Bank isl dweses Jahr ein Passivikonto.

Schlussbestiande _

Kasse 18000 - bobilen 34°500.— Exgenkapital 147081.--
Fost 200000 -~ Fahrzeuge 78000, -

FLL (Debitoren 2400 - VLL (Kreditoren Z475.—

VWarenbestand 8°500 -~ Bank B44 -

Maschinen 85000 - Darlehensschuld 100°000.,—

Aufgabenstellung

Erslellen Sie aus den cbensiehenden Schiussbestanden eine sauber gegliaderie Bilanz.

Passiven
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FIREA 1 20.05.2022

Ubung 6

Ausgangslage

Die technische Kauffrau, Ruth Halter, hat vor 15 Jahren eine Handelsuntermehmung als Einzelunternehmung gegrindet.
Nun isl &= an der Zeil alles elwas zu emeuenm.

Schlussbestiande

il =~
maschmen

Bank 7°000.— Fahrzeuge 12'480

FLL (Debitoren) 4'100.— | BUromaschinen 5'410.- _

Vorrate 6'500.— VLL (Kreditoren 2'B40.—

Aufgabenstellung

Ersiellen Sie aus den obensiehenden Schiussbestanden eine sauber gegliederie Bilanz.

Bilanz
Aktiven Passiven

S
R

R
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FIREA 1 20.05.2022

Ubung 7

Ausgangslage

Max Britchen hat 2005 die Backerei Brotchen gegrindel. Dwe Bickerei hat heute 10 Angestelite davon 5 Backer/
Konditor, 3 Verkduferinnen und 2 Kaufménnischa Angestelite firs Blro. Die Backerei verkaull Grossbrote, Briitchen.
Torten und andere Konditoreiarliikel. Die Backered hal nie eine andere Rechisform gewahit und sl somit eine

Einzeltuntermehmung mit Herrn Max Brotchen als Inhaber. Dieses Jahr st de Bank der Unternehmung im Minus.

VLL (Kreditoren) 35'000.--

WWarkreuo 6000.—

Aufgabenstellung
Erstellen Sie aus den obensliehenden Schiussbestanden asine sauber gegliederie Bilanz.
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FIREA 1 20.05.2022

Ubung 8

Ausgangslage
Das Autohaus Schilssel wurde vor 2 Jahren von Martin Schilssel als Einzelunternahmung in Klssnachl am Rigi

gegrundet. Er handelt mit Neufahrzeugen der Marke Erzedes und mit Occasionen aller Marken. Ausserdem reparert er
noch Fahrzeuge aller Marken und handell mit Ersatzteilen. Die Bank der Unlermehmung ist in diesem Jahr Akliv.

Schlussbestinde (in alphabetischer Reihenfoige)

Werkstattmobilien 16°000.—

Passivdarlehen 43000

Post 230°000.-

vy _ VLL (Kreditoren 31000
Fahrzeuge 11°000.— Materiallager 20'000.—- Werkzeuge 3200.—

Aufgabenstellung
Erstellen Sie aus den obenslehenden Schiussbestanden eine sauber gegliederte Bilanz.
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FIREA 1

Ubung 9

20.05.2022

In der folgenden Abbildung einer Bilanz erscheinen die Konten nicht an inrem richtigen Ort. Auch ist die
Bilanz nicht gegliedert

Erstelien Sie die Bilanz korrekt, also gut gegliedert und mit Vorkolonnen mit Zwischenresultaten und
Hauptkolonnen.

Hinweis: Die Zahlen gehoren unveranderlich zu den Konten, hinter denen sie im fehlerhafien Beispiel

stehen.

Kreditoren
Warenvorrat
Hypothekarschuild
Fahrzeuge

Kasse

60 | Debitoren

15 | Eigenkapital
20 | Liegenschafien
10 | Post
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